

在常州,有这样一个特殊的团体,她们是一群高学历、高素质的女士,她们爱生活、爱学习、爱慈善。她们曾在不同的国家生活学习过,接受不同国家文化的熏陶;她们愿意做老公的坚强后盾,她们家庭事业两不误。这个群体,就是在全国海归圈内非常有名的“博士太太沙龙”。恽爽女士2006年创办这个沙龙时,只是为了让常州留学归国博士的太太们有个聊天的地方,但随着它的发展壮大,这个沙龙不断地在发挥着特殊的作用。如今,有越来越多的外地博士太太和女留学生们加入到这个群体,甚至我国南京、美国等地的一些博士太太也想复制这个成功经验,正在筹建博士太太沙龙分会。

□现代快报记者 晁静 李梦雅

# 博士太太群 别样人生

聊着聊着,聊出了一个“博士太太沙龙”  
通过这个平台,她们互通有无服务社会



访问困是沙龙经常组织的活动  
本版图片由“博士太太沙龙”提供

## 聊出来的沙龙

“博士太太沙龙”创立于2006年,是从“博士沙龙”中演绎出来的,主要是为回国创业的海归提供一个交流互助的平台,解决孩子入学等问题的民间组织。

“博士太太沙龙”的创始人、常州市外事办副主任恽爽女士告诉记者,她和丈夫孙晓慰是常州引进的第一对美国海归夫妻,丈夫孙晓慰是常州引进的第一位留美博士,也是落户常州国家高新区留学人员创业园进行原始技术创新和创业的第一位海归。恽爽介绍,丈夫孙晓慰的创业之路非常艰辛,“因为是创业第一人,困难很多,不过最终他坚持了下来,并成为世界电吸式水处理技术的领军人物。”

恽爽说,在2005年,他们了解到,也有同样在创业时遭遇困境的留学生,有了经验的孙晓慰开始和这些人聚到一起分享创业经验,为他们鼓励加油。“这些留学生多数是博士生,所以活动也以‘博士沙龙’的名义举办”。不过后来发现,博士们的太太和女海归们似乎聊得更起劲,于是,“博士太太沙龙”应运而生。通过这个平台,博士太太们在谈论创业之外,将注意力更多投向了回馈社会。

“博士太太沙龙”刚创办时只有十几个人,成员大多是海归的太太和女留学生。成员中有些是和老公一起创业的,有自己创业的,还有在家做全职太太的。而现在的‘博士太太沙龙’里已经有100多位成员,沙龙成员也不再局限于‘博士太太’这样一个标签,开始吸收国内女研究生以及其他优秀女性。”恽爽介绍,“沙龙就是要倡导一种积极向上的生活理念,引领一种健康时尚的生活态度,只要认同沙龙的理念和宗旨,我们都欢迎。”

2011年底,沙龙逐渐建起了QQ平台和网络平台,许多女高管、留学生母亲、侨眷侨属纷纷加入,沙龙活动也更加丰富,增加了回国创业政策咨询、海外留学、儿童教育、心理咨询讲座,以及插花、摄影、乱针绣、语言培训等课程,还频繁组织一些公益活动,在增进会员友谊的同时服务社会。

## 做慈善、办讲座

“博士太太沙龙”成立后,组织了  
不少慈善活动,到网上搜索“博

士太太沙龙”,有很多内容都是和慈善活动有关,她们不是到敬老院、孤儿院捐款捐物,就是到社区做讲座、去学校为小留学生上境外安全教育课、给新市民幼儿园的小朋友讲故事。“留学回来的这些博士太太们,在国外就经常做慈善活动,来到国内继续做这些事情,不是刻意为之的作秀,而是她们这些人的生活习惯。”对此,恽爽这样向记者介绍。

沙龙成员李立群是一名德国海归,同时也是一位海归太太,5年前就开始做公益活动。“一般都是到附近的老人院、福利院,去看望老人,帮他们剪指甲、梳头发。每年还会去儿童福利院看望孩子们。”

日本海归刘敏与何晓梅说,“前段时间,听说大别山的孩子需要帮助,我们就捐了钱、衣服、图书给他们,会员苏芙蓉带着儿子还专门赶到大别山把这些东西送到孩子们手中。今年沙龙还组织了周末关爱活动,为社区10户贫困家

庭送去温暖。前不久,姐妹们还捐了5大纸箱衣服和鞋子,寄往西藏拉萨德吉孤儿院。”

2010年,恽爽的丈夫孙晓慰受到常州市委、市政府嘉奖并授予“海归创业人才奖”荣誉称号。夫妇俩决定把“创业人才”的50万元奖金捐给常州市帮困助学办公室,设立“常州海创基金”,用于帮助贫困学子完成学业。恽爽向记者介绍,目前,“常州海创基金”已经通过常州市教育局,每年为30位贫困学子完成学业。

自从“博士太太沙龙”成立后,太太们始终坚持着慈善事业,到幼儿园给小朋友讲故事,为汶川灾区捐款、为出国班的同学做境外安全知识讲座、慰问贫困家庭、举办慈善晚会等。“6月份,我们举办了一次慈善晚会,沙龙的成员把自己的老公和有爱心的亲戚朋友都带来了。”澳大利亚海归赵淑雨说,“我们把那晚筹集的善款全部捐到福利院,在炎热的夏季给老人和孩子

们送去爱的清凉。”

恽爽介绍,除了“博士太太沙龙”里的慈善活动,如果在网上或电视、报纸上看到一些需要帮助的群体,她们也会伸出援助之手。“前段时间,我在网上看到南京一个白血病患者急需帮助,我就发动我美国的朋友们一起给这位患者捐钱。”恽爽说,这些事情,其实她并不愿意说出来,因为她认为,做慈善并不是想要宣传。“其实慈善人人都可以做,虽然每个人的能力不同,但是可以做一些力所能及的事情,我相信,爱的星星之火可以燎原。”

## 爱八卦、爱生活

“博士太太沙龙”的成员大多在不同的国家生活过,美国、德国、日本、法国、意大利、澳大利亚、新西兰等,她们感受过不同国家的风土人情,不同文化的熏陶也形成了她们不同的生活理念。

大家聚在一起聊一聊各个国家的趣事,讨论下哪个国家的男人最适合做老公,总有说不完的话题。除了这些生活上的“八卦”,“太太们”对美食和美容也非常感兴趣。有时来了兴致,大家会聚在一起上馆子、切磋厨艺,上个月她们还接待了韩国政府妇女代表团,表演中国茶道,展示中国太太的“功夫”。

平时,“太太们”还会组织一起看电影,体验瑜伽,或者举办与生活相关的讲座,比如“健康体重管理”讲座、“时尚生活与服饰流行”、“女性健康知识”讲座,或者开展中国旗袍复古派对、端午节汉服群聚会等各式各样的活动,博士太太们还领着在常州生活工作的老外太太们参观乱针绣,体验中华文化的博大精深。

薛华是今年新加入进来的成员,哥哥是美籍华人,在朋友的介绍下,她加入了这个团体。“我参加过沙龙举办的几次活动,感觉挺不错的,大家聊得开,和她们在一起很开心。”薛华说,前几天,她刚带儿子参加了沙龙举办的“后备箱集市”,“当天晚上,几十辆汽车在薛华中心广场一字排开,很多家庭都忙着把自己的物品摆放好。孩子们更是忙得不可开交,大声吆喝招揽生意。”

薛华表示,她觉得这样的活动很有意义,“可以让孩子从小懂得每件物品都是有价值的,不可以浪

费,要物尽其用。另外,还可以利用这次机会锻炼下孩子,让他们学会与人沟通和交流,学会感恩。”

“博士太太沙龙”还组织相亲活动,为单身的男女青年牵线搭桥,但却不同于一般的相亲活动。“我们的相亲活动不局限于一对一,通过男女联谊派对,相互认识和了解。”

来相亲的男女不报名字、单位、收入等,而是在互动过程中发现对方的闪光点。”恽爽表示,现在的相亲基本都建立在物质基础上,男女双方还没见面,就要先问身高多少、有无房车,这样的相亲往往找不到满意的爱情。“上个月,我们举行了‘幸福来敲门’男女联谊派对,从下午3点到晚上8点,从户外游戏到室内活动,30多位男女青年玩得很开心;直接一点的,当场留了中意的电话号码,含蓄一点的,事后问我们要了联系方式。”恽爽说,“这样的相亲方式成功率相对要高很多,我们的‘幸福来敲门’联谊交友活动现在已小有名气,来找我们合作的单位都在排队了。”

虽然见多识广、海阔天空,“太太们”的求知欲却不减当年。“博士太太沙龙”组织过一次关于金融和理财的知识讲座。主讲人是沙龙里的新成员,毕业于清华大学法律系,后又在美国攻读过金融和生物学的张丹华。

“沙龙里什么人才都有,除了懂经济的,还有计算机、医药生物、幼儿教育、心理卫生、艺术、企业管理、商务管理、酒店管理等方面的专业人才。”恽爽说,所以,这个“博士太太沙龙”不愁没话聊,不会没事做。

博士太太沙龙网站里有充电站栏目,还有论坛家园海聊,在各种形式下,大家互相学习,收获了不少新知识,而且愿意用自己的知识回馈社会。

除了知识讲座,她们还时常会提出一个话题,“太太们”聚在一起开展大讨论。当然,太太们在一起免不了说起自己的丈夫和孩子,在对孩子的教育上,这些受过西方教育的太太们有她们的育子良方。

“对孩子的教育,最重要的是要培养他们的创新和动手能力,我们没有在分数上要求过孩子,所以孩子会比较轻松,不会太累。”美国海归陆雯茜说,分数并不等于能力,孩子的求知欲和创新能力才是最重要的。



“后备箱集市”活动给了沙龙成员另一个交流平台